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 دیدن رو هایی آموزش چه الان تا ریاضی از ها بچه بیاد دستمون و کنیم مرور هست قرار

  شوند می آشنا هزار طبقه با سوم سال در

  بینند می آموزش رو رقم 6 حداکثر و رقم 4 حداقل دارای اعدادی یعنی

  کنید وقت زیر جدول به

 

 

 

 

 

 

 

 دهد می را تایی هزار صد تشکیل تایی هزار ده تا 10 یتنها در که بینند می آموزش جدول این طبق

 

 

 

 نویسند می حروف به و خوانند می را اعداد مکانی ارزش جدول و شکل به توجه با

 خود مخصتتو  ارزش و مرتبه دارای ها رقم این از کدام هر که استتت شتتده درستتت رقم چند یا یک از عدد هر

 . هستند

  است ایستاده جا آن در که دارد یمکان ارزش به بستگی رقم هر ارزش

  گویند می رقم آن مکانی ارزش آن به که
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 میلیون و هزار و یکی های طبقه چپ به راست سمت از ترتیب به که اند شده بندی طبقه اعداد مکانی ارزش جدول در

 .گیرد می قرار میلیارد و

 .شود می تکرار طبقات همه در ها مرتبه این که است صدگان و دهگان و یکان مرتبه سه دارای طبقه هر

 که هایی رقم 3 یعنی) طبقه هر های رقم و کرده جدا رقم سه رقم سه راست سمت از را آن اعداد، خواندن برای

 .خوانیم می طبقه نام با را( هست طبقه هر به مربوط

 دارد را مکانی ارزش بیشترین چپ سمت در رقم اولین و مکانی ارزش ترین کم همیشه یکان رقم عدد یک در

ست سمت از چه هر شتر ها رقم مکانی ارزش کنیم می حرکت چپ به را  ارزش 413،879 در مثلا شود می بی

 .است 9 رقم ارزش از بیشتر 4 رقم

 .دارد را مکانی ارزش بیشترین 4 رقم و مکانی ارزش کمترین 9 رقم و

 

  عدد کردن گسترده ��

 رقم هر مکانی ارزش به توجه با  کردن تردهگس و مکانی ارزش جدول در عدد دادن قرار

 آنها مکانی ارزش حفظ با هم از جدا ارقام مجموع صورت به عدد نوشتن یعنی عدد کردن گسترده دیگر؛ عبارت به

  کنید توجه زیر مثال به

  تایی هزار صد دسته 4

  تایی صد دسته 3

  تایی ده دسته 2

 یکی 1

4 × 100،000 = 400،000 

3 × 100 = 300 

2 × 10 = 20 

1 × 1 = 1 

400،000 + 300 + 20 + 1 = 400321 
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 دیگه مثال یه

 503124 عدد مثلا

 .کنیم می مشخص( ،) با. کنیم می جدا رقم سه رقم سه راست سمت از

  کردیم جدا را ها طبقه واقع در علامت این با

  است موجود چیزی چه مرتبه هر از کنید دقت طبقه هر در

503،124 

  زاره طبقه در

  هزار صدگان تا 5

5 × 100،000 = 500،000 

  هزار دهگان تا 0

0 

  هزار یکان تا 3

3 × 1000 = 3000 

  یکی طبقه در

  صدتایی تا 1

1 × 100 = 100 

  تایی ده تا 2

2 × 10 = 20 

  یکی تا 4

4 × 1 = 4 

 : پس

500،000+3000+100+20+4 

 میشه اصلی عدد با برابر دقیقا ها این مجموع
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  سوال

 .بنویسید را 8 و 9 و 5 و 0 و 4 های رقم با رقمی 5 عدد بزرگترین و ترین کوچک

 پاسخ

 :عدد ترین بزرگ

 :بنویسیم کوچک به بزرگ از رو ارقام ترتیب به که کافیه شده داده ارقام از استفاده با عدد بزرگترین نوشتن برای

98540 

 :عدد ترین کوچک

 استتت بیشتتتر ارزش دارای که  جایی در باید کوچکتر رقم یعنی شتتود می نوشتتته بزرگ به کوچک از ترتیب به ارقام

 .بگیرد قرار

40589 

 :نکته

ست و دارد وجود صفر شده داده های رقم بین در ست در ست ارقام این بین رقم ترین کوچک که ا  تواند نمی ولی ا

 .شود می رقمی چهار عدد و شود نمی خوانده چون. باشد چپ سمت از اول جایگاه در

 

  شد خواهند روبرو میلیون معرفی با ادامه در 

  تایی صدهزار تا 10 با است برابر میلیون یک عدد

  تایی میلیون یک تا 10 با است برابر میلیون ده عدد

 تایی میلیون ده تا 10 با است برابر میلیون صد عدد

 

 دارد کاربرد بسیار رقم سه رقم سه کردن جدا یا مکانی ارزش جدول نیز کردن گسترده و خواندن در
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  اول مرحله در ارقام تعداد شمارش صورت به اعداد مقایسه با 

 نیز خودش طبقه در رقم هر مکانی ارزش به توجه البته و رقم به رقم مقایستته با ارقام تعداد بودن برابر صتتورت در و

  اند شده آشنا

 

  مثال

 97،811،000  و 97،432،100

  کنیم می جدا راست سمت از تا سه تا سه وقتی است برابر ارقام تعداد

  دارد وجود عدد دو هر در میلیون ده تا 9 ها میلیون طبقه در

  دارد وجود عدد دو هر در میلیون یک تا 7رویم می تر پایین مرتبه سراغ به

  : هزار طبقه در

  تایی صدهزار تا 4 یکی در

  دارد وجود تایی هزار صد تا 8 یکی در

قایستتته به توجه با پس عداد بودن برابر صتتتورت در رقم به رقم م قام ت کانی ارزش به توجه و ار  عدد ها رقم م

 است بزرگتر 97،811،000

 

  است شده داده آموزش فرایندی صورت به تفریق و جمع

  دهند می انجام را تفریق و گرفته قرار بالا بزرگتر عدد
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    745،001 

-     32،000 

  شود نمی کم تایی هزار صد مقدار تایی هزار صد تا 7 از

  تایی هزار ده 1 ماند شد کم تایی هزار ده تا 3 تایی هزار ده تا 4 از

  تایی هزار تا 3 ماند شود می کم تایی هزار تا 2 تایی هزار تا 5 از ادامه در

 شود می تمام تفریق و است صفر نیز ارقام بقیه

 

 

 است صورت همین به نیز فرایندی جمع نمونه

 

 

 

سته همون یا تا چند تا چند شمارش از شمردن یکی یکی جای به شمارش شدن تر راحت برای شه بندی د  می

 کرد استفاده
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  سریع جمع 

 داد انجام را جمع و کرد تبدیل 20 یا 10 یا 5 های دسته توان می سریع بصورت جمع انجام در

 

 

 

 

 

 

 

  خروجی و رودیو ماشین

 شود می خارج ماشین از جواب عدد و شده انجام عملیات و شود می ماشین وارد که عددی

 دهیم می انجام برعکس را عملیات کنیم پیدا را ورودی عدد بخواهیم و باشیم داشته را خروجی عدد اگر
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 یاب مساحت ماشین در الاضلاع متساوی مثلث و مربع محیط

 

سی شکالا ستمال جعبه و قند ی حبه مانند هند ستطیل مکعب عنوان به...  و آجر و کاغذی د  معرفی مکعب و م

  است شده

 هستتتند برابر هم با دو به دو روبرو های مستتتطیل که مستتتطیل 6 از مستتتطیل مکعب و اندازه هم مربع تا 6 از مکعب

 اند شده تشکیل است شده  تشکیل

 

 

 

  ظهر از بعد در ساعت

  است شده نوشته 12 تا 1 اعداد ساعت روی

  دارد شمار ثانیه نام به تر نازک عقربه یک و شمار دقیقه کوچک عقربه و شمار ساعت کوچک عقربه

  زند می دور 2 را ساعت دایره ساعت 24 یعنی روز شبانه یک طول در شمار ساعت عقربه

  بش 12 تا ظهر 12 از بعد دور  ظهر 12 تا شب 12 از دور یک

  کنیم می جمع 12 با را دهد می نشان شمار ساعت عقربه که عددی ظهر از بعد در ساعت کردن پیدا برای
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  است 14 برابر 2+12 ساعت یعنی پس است ظهر از بعد 2 روی ساعت عصر در اگر مثلا

  یعنی است 16 ساعت اگر

16-12=4 

 باشد 4 روی باید عقربه

 

 

 

 

 را همدیگر و بگیرند قرار هم روی کاملا آن ی نیمه دو که کنیم تا طوری خط یک روی از را شکلی بتوانیم اگر

 دارد نام تقارن خط است کرده قسمت دو را شکل که خطی و است متقارن شکل این بپوشانند

 

 

 

 

 

  کنید دقت سوال این به

 بدستتت تقارن کمک به را آخر شتتکل های مثلث و ها دایره تعداد ستتپس کنید کامل را عددی الگوهای زیر شتتکل در

 آورید
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 تعداد توان می شکل بودن متقارن از استفاده با قسمت یک در ها مربع شمارش و تقارن خط رسم با ها شکل این در

 را کتتتل آورد بدست

 

 

 

 طول گیری اندازه در واحد تبدیل

 

 دایره قطر و شعاع و مرکز معرفی

 

 الگوها حثمب

  شوند می تقسیم دسته دو به الگوها

 الگوهای عددی 

 الگوهای هندسی 

  هستیم اعداد بین منظم رابطه یک دنبال عددی الگوهای در

 .کنیم می بررسی رو ها شکل بین منظم رابطه هم هندسی الگوهای در

 نیز بعدی شتتکل رستتم در رابطه این و کنیم پیدا رابطه و کنیم تبدیل عددی الگوی به توانیم می هندستتی الگوهای در

 .شود رسم بعدی شکل رابطه همین با نیز شکل روی یعنی گیرد قرار نظر مد یدبا
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 عددی الگوهای از مثال چند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سوال 

 است؟ کوچک مثلث چند دارای دهم شکل زیر الگوی به توجه با
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  پاسخ

  بنویسید عددی صورت به را الگو ابتدا

  شکل مارهش و تعداد به توجه با آمده بدست رابطه

 است شکل شماره×  شکل شماره

 

 دهم؛ شکل در

 

10 × 10 = 100 

 .بود خواهد کوچک مثلث

 سوال 

 دارد؟ وجود دایره چند زیر الگوی چهارم شکل در

 

  پاسخ

 

 

3   5   7 

  شکل شماره و 2 یعنی افزایشی ثابت عدد به توجه با

  رسید 1( + دوتایی دسته×  شکل شماره) رابطه به توان می

1×2 +1 = 3 

2×2 +1 = 5 

3×2 +1 = 7 

4×2 +1 = 9 
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7    11    15  

  4 ثابت عدد با افزایشی الگوی

 3 اضافه به( 4×  شکل شماره) 

 

 

  باشد می ( کامل واحد یا)  کل یک از جزئی معنای به کسر

 باید یعنی است ما نظر وردم واحد آن از قسمتی فقط و کنیم می تقسیم مساوی های قسمت به را کامل واحد یک وقتی

 بنویسیم را واحد آن از کسری

  کسرها مقایسه

  کسر کنید فرض
1
2000
و  

1
3000
  کنیم مقایسه بخواهیم را 

  کنید تر ساده را مساله پس نیست عاقلانه شکل رسم

کسر با
1
2
و   

1
3
 کنید رسم را 

 

 

 است بزرگتر است کوچکتر مخرج که کسری دارند برابر صورت که کسرهایی

 

 است بزرگتر دارد بزرگتر صورت که کسری دارند برابر مخرج که های کسر
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 باشد یکسان باید واحد بندی تقسیم کسرها نمایش در

 

 

 

  کنید توجه واحد شکل به کسرها در

  باشد متصل تواند می گاهی

 داشت خواهیم متفاوتی و منفصل های واحد گاهی

 تاس قرمز ها سیب هفتم 4

 

 

 است نظر مد قسمتی 4 واحد

 

 

  است نظر مد قسمتی 18 واحد

 است کامل واحد یک تکه 18 هر یعنی

1
14
18

 

 شوید آشنا کسرها برای خا  های نام با

 

 

 

 

  گیری اندازه در کسر از استفاده

  متر میلی 5 و متر سانتی تا 4 یعنی است متر میلی 45 کش خط این
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  متر سانتی یک از قسمت 10 از متقس 5 و متر سانتی 4

 نویسیم می زیر مخلوط عدد صورت به را متر سانتی از دهم 5 و 4 پس

4
5
10

 

 

 

 

 

 

3 مخلوط عدد نمایش 6
10

  محور روی  

 است کسر مخرج براساس ها واحد فاصله

 

 ساعت صفحه در کسر

 

 

 

 

  کسرها تفریق و جمع

 رسم شکل 

 رنگ با کسرها صورت اندازه به را شکل و کرده تقسیم مساوی های قسمت به کسر رجمخ به توجه با را شکل : جمع

  کنید آمیزی رنگ متفاوت

 ماست جواب شده رنگ های قسمت مجموع
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  کنید رنگ صورت به توجه با و کشیده را اول کسر به مربوط شکل : تفریق

 ماست جواب مانده باقی های قسمت و کنیم می حذف دوم کسر صورت اندازه به شده رنگ های قسمت از سپس

 

 

 

 

 

 

 محور 

  شود می مساوی بندی تقسیم مخرج حسب بر اعداد بین فاصله

  کنیم می حرکت جلو به دوم کسر اندازه به ایم گرفته قرار که جایی از مجدد و آمده جلو اول کسر اندازه به جمع در

 

 برمی عقب به داریم قرار که جایی از دوم کستتر صتتورت ندازها به و آمده جلو اول کستتر صتتورت اندازه به تفریق در

 گردیم

 

 

 محاسبه 

  یکسان مخرج با

  کنیم می جمع را ها صورت نوشته را ها مخرج از یکی جمع در

 کنید کم  را ها صورت نوشته را ها مخرج از یکی تفریق در

 

  کسرها تساوی

 نوشت را کسر آن با مساوی کسرهایی توان می شکل یک روی مختلف های بندی تقسیم ایجاد با 
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  محور روی بندی تقسیم

 نویسیم می مساوی های کسر محور روی مختلف های بندی تقسیم با

 

 

 

 

 کنید تقسیم یا ضرب عدد یک در را مخرج و صورت مساوی های کسر نوشتن برای

 

 

 

 

 کنید استفاده نیز مخرج کردن یکسان برای توانید می مساوی کسرهای از 
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  کسرها ضرب

 تماس بار هر در محمد
2
10
 کند می مصرف را خود شارژ  

 کنید محاسبه را مصرفی شارژ مقدار باشد گرفته تماس بار 3 اگر

 

 

 تا سه
2
10
 

 

 

 رسم شکل 

  کنید تقسیم مساوی های قسمت به مخرج عدد به توجه با و کرده رسم شکلی

 کنیم می رنگ را شکل متفاوت های رنگ با حصحی عدد به توجه با و

 

 

 

 

 رسم محور 

صله محور روی سر مخرج اندازه به را اعداد فا سیم ک سر آن از صحیح عدد تعداد به و کنید تق  می حرکت جلو به ک

 کنیم

 دهم 2 کسر تا 3
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 محاسبه 

 کند نمی تغییری مخرج و است شده ضرب صورت در عدد فقط شود ضرب کسر یک در عدد یک اگر

 

 

 

  مخلوط عدد یادآوری

 ببرید نام عدد چند 8 و 7 بین کنیم شروع ساده سوال یک با

 اول روش

  قسمت مساوی، اعداد زیر را پیدا کردم. 5را رسم کردم و با تقسیم آن به  8تا  7من محور اعداد 

 

 

 دوم روش

 کردم.قسمت مساوی تقسیم  10را به  8تا  7من در محور اعداد، فاصله بین 

 

 

  نوشت 8 و 7 بین مختلفی اعداد توان می مختلف های بندی تقسیم با پس ..... و

 گوییم می مخلوط عدد آن به که کسری مقدار یک و دارد وجود کامل واحد 7 هست که عددی هر که این بعدی نکته

  بگیرید نظر در را چهارم 3 و  3 مخلوط عدد

  است زدیکترن کدام به و است کامل عدد دو کدام بین
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ندی تقستتتیم با و دارد قرار 4 و 3 بین پس کوچکتر واحد 4 و بزرگتر واحد 3 از  4 به  که بینیم می شتتتکل روی ب

 است نزدیکتر

  سوم 13 مثل دارد نام واحد از بزرگتر کسر است بزرگتر مخرج از آن صورت که کسری

 یک و شد درست کامل واحد 4 شویم می متوجه و دهدا نمایش شکل روی پس است قسمتی 3 واحد مخرج به توجه با

 سوم یک کسر

 

  محور روی مخلوط عدد نمایش

صله سپس و آمده جلو محور روی کامل واحد اندازه به  به و کنید تقسیم کسر مخرج حسب بر را بعدی عدد دو ی فا

 کنید حرکت صورت اندازه

 

 

 مخلوط اعداد مقایسه 

 مقایسه دو عدد صحیح

 

 

  کسری واحد مقایسه صحیح عدد بودن برابر ورتص در

  دارد کوچکتر مخرج که است بزرگتر کسری باشد برابر صورت اگر

 دارد بزرگتر صورت که است بزرگتر کسری است برابر مخرج اگر

 

 

 کنید مخرج هم ها آن کسرها مخرج نبودن یکسان صورت در
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  اعشاری اعداد

 نوشت اعشاری بصورت توان می را 10 مخرج با کسرهایی

 

 

 قستتمت دو کننده جدا خط که گوییم می اعشاااری نمایش کستتر، نمایش نوع این به

 .دارد نام ممیز خط

 .گویند می اعشاری ممیز راست سمت های رقم به و صحیح عدد چپ سمت رقم به

 .نوشت اعشار صورت به توان می را مخلوط اعداد

 .برسانیم 10 به را آن مخرج باید بنویسیم اراعش صورت به را کسر عدد یک که این برای

 

 

 

 

 

 

 شکل با اعشاری اعداد نمایش  

 (شد خواهد قسمت ده واحد که تفاوت این با هاست کسر نمایش مانند عملکرد)

 

 

 نمایش اعداد اعشاری روی محور 

 (ودب خواهد قسمتی 10 واحدها ی فاصله که نکته این با هست محور روی کسرها نمایش مثل)

صله سمت 10 به ها فا سیم ق شتن به توجه با شود می تق سمت در و آمده جلو را کامل واحد صحیح عدد دا  با بعدی ق

  کنیم می حرکت جلو به اعشار دهم به توجه
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  است کوچکتر 1 از ما عدد ندارد صحیح عدد اگر

 است 1 و 0 بین فاصله

 

 .کرد گسترده اعشاری قسمت و حصحی عدد بین جمع یک بصورت توان می را اعشاری عدد هر

 

 اعشاری اعداد تفریق و جمع

 مکانی ارزش جدول در محاسبه ،  محور رسم،  شکل رسم

 جمع روی شکل

 

 شکل روی تفریق

 

 محور روی جمع

 

 محور روی تفریق

 

 

 جمع محاسبه

 

 

 تفریق محاسبه
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  مکانی ارزش جدول بدون محاسبات

 گیره می قرار میزم زیر ممیز که اینه اول ی نکته

  کنیم می شروع مکانی ارزش بزرگترین از و چپ سمت از اول روش

 کنیم می شروع مکانی ارزش کوچکترین و راست سمت از دوم روش 

 

 جمع

 

 

 تفریق

 

  تقریبی ی محاسبه

  تقریب بعد محاسبه اول :اول روش

 است نزدیکتر صحیح عدد کدام به که این و اعشاری تقسم به توجه با را حاصل بعد داده انجام را تفریق یا جمع ابتدا

  زنیم می تقریب

3/8+10/1=13/9 

  است نزدیکتر 14 یعنی بزرگتر عدد به 9/0 به توجه با و دارد قرار 14 و 13 بین9/13

 

  محاسبه بعد تقریب اول :دوم روش

4/9+3/2 

  است زدیکترن 5 یعنی بزرگتر عدد به9/0 به توجه با و دارد قرار 5 و 4 بین 9/4

  است نزدیکتر 3 یعنی کوچکتر عدد به2/0 به توجه با و دارد قرار 4 و 3 بین 2/3

5+3=8 
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  ضرب سازی مفهوم

 .کنیم استفاده ضرب و ها شکل بندی دسته از شمارش برای توانیم می

 

  تایی 3 ی دسته 4

 .دارد قرار مربع تا 3 کدام هر توی که دسته 4

4 × 3 = 12 

  سوال

 است؟ شده اهدا مداد چند شود، اهدا مداد بسته 7 اگر. شود اهدا مدرسه به مداد تایی 5 های بسته است قرار

 پاسخ

  تایی 5 مداد دسته 7

7 × 5 = 30 

 .کند می مشخص را ها دسته تعداد اول عامل ضرب در

4 × 5  

  داریم دسته تا 4 یعنی

 است؛ گرفته قرار بسته هر درون که کند می بیان را تعدادی دوم عامل

4 × 5  

 .است گرفته قرار مورد 5 کدام هر توی که دسته تا 4 پس دارد قرار مورد 5 دسته، هر درون یعنی

 تایی 5 ی بسته تا 4 یعنی

 

 بدیم نشون محور روی رو ضرب توانیم می رابطه، همین به توجه با
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  محور روی ضرب

3 × 2  

 (بود خواهد ما پاسخ نهایی فلش انتهای) رویم می لوج تا2 تا2 بار 3 یعنی تایی 2 تا 3 خونیم می

 

3 × 2 = 6 

 تا6 میشه تایی2 تا3

 

  ضرب پذیری توزیع خاصیت

 .نویسم می محاسبه دو و کنیم باز را ها دسته تعداد یعنی اول عامل

 

 

 

 

 سوال

 دارند؟ چرخ چند هم روی چرخه سه تا 5 و دوچرخه تا 3

 پاسخ

(3×2)+(5×3)=6+15=21 

 

 سوال

 دارد؟ شکلات چند زهرا دارد تایی 4 شکلات بسته 5 و تایی 3 شکلات بسته 7 زهرا

 پاسخ

(7×3)+(5×4)=21+20=41 
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 10 در عدد ضرب

  است، صفر ها آن راست سمت رقم که عددهایی ضرب حاصل کردن پیدا برای

 عامل دو هر صفرهای تعداد به حاصل مقابل در بعد و کنید ضرب هم در را عدد دو صفرها گرفتن نظر در بدون ابتدا

 .دهید قرار صفر

 

 

 یک عدد و نویستتم می گستتترده صتتورت به را رقمی چند عدد رقمی، چند در رقمی یک عددهای ضتترب برای 

 .کنیم می جمع را ها جواب و کنیم می ضرب گسترده اعداد تک تک در را رقمی

 

 

 

 

 

 

 

 

 .کنیم می عمل زیر تصور به فرایندی ضرب حاصل آوردن دست به برای

 

 

 

 

 

 

 

 

322   ×3 =  

3 ×300  =900  
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3 ×20  =60  

3 ×2  =6  

--> 900+60+6 = 966 

 

 

 

  تقسیم

  ها دسته تعداد آوردن بدست برای گاهی

  کنیم می استفاده تقسیم از است دسته هر داخل که اشیایی تعداد آوردن بدست برای گاهی

  ردگی می قرار بسته هر داخل که اشیایی تعداد

  نویسیم می ضرب نوشتن برای زیر شکل در

  است ستاره تا 3 کدام هر توی که دسته تا 5 یعنی تایی 3 دسته تا 5

5×3 = 15 

 که ایم کرده تقسیم نفر 5 بین را ستاره 15 یعنی کنیم می تقسیم دسته 5 به را 15 بنویسیم تقسیم بخواهیم اگر حالا

 است رسیده ستاره تا 3 کدام هر به

 

 

 

  کنیم می تقسیم نفر 8 بین را سیب 16

 کنیم می بسته 8 به تبدیل را 16 یعنی

 گیرد می قرار سیب تا 2 کدام هر توی که
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  ها دسته تعداد

 بگیرید نظر در را زیر های بسته کردن درست

  گیرد می قرار قورباغه تا 5 آن درون که هایی بسته  کردن درست

 است قورباغه تا 5 کدام هر درون که شود می درست دسته تا 6

 

 شود؟ می درست دسته چند. کنیم می جدا تایی5 های دسته در را قورباغه تا 30 عبارتی به

 

  تایی 7 های بسته

 شد؟ درست تایی 7 دسته تا چند 35 در

 شد درست تایی 7 دسته تا 5

 

 :کرد استفاده ضرب از توان می محاسبه حالت در

45 ÷ 9  

  تا 45 شود می ات 9 چند کنیم پیدا باید

□ × 9 = 45 

5 × 9 = 45 

 .است 5 تقسیم جواب پس

 

  تقسیم محاسبه در سهولت

سیم نفر 6 بین را شکلات 27 که این برای صل ابتدا کنیم تق سیم می را 6 های ضرب حا صل ها آن بین از و نوی  حا

 (27 از کوچکتر عدد. )گیریم می نظر در را است نزدیکتر 27 به که ضربی

1 × 6 = 6 

2 × 6 = 12 
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3 × 6 = 18  

4 × 6 = 24   

5  × 6 = 30 

 گیرد می قرار قسمت خارج در 4

 

 

 

  فرایندی بصورت تفریق و جمع

 .رود می پیش راست به ترتیب به و شود می شروع چپ سمت های رقم از تفریق و جمع روش این در

 

 

 

 

 

  مکانی ارزش جدول در جایگاه به توجه با تفریق و جمع

 جمع

 :که دانیم می

 تایی ده یک شود می یکی تا 10

  تایی صد یک شود می تایی ده تا 10

  تایی هزار یک شود می صدتایی تا 10

 شد؛ 10 از بزرگتر و 10 ستون هر در حاصل وقتی و کنیم ارقام جمع به شروع راست سمت از توانیم می روش این در

 .کنیم منتقل چپ سمت ستون به را آن از تایی ده بسته یک
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  صورت این به

 

 

 

 

 تفریق با توجه به ارزش ارقام 

  کنیم می شروع راست سمت از را تفریق عمل

 کنیم می منتقل نظر مورد ستون به تایی ده بسته یک چپ سمت ستون از نباشد ممکن تفریق اگر ستون هر در

 

 

 

 

 شکل به توجه با تفریق و جمع

  شکل به توجه با جمع

1742 + 2423 

 

 

2693 + 1342 

 

 

 شکل به توجه با تفریق

4683 – 3517 

 

 



31 

 

 

3725 – 1897 

 

 

 بدیم ادامه سوم هندسه مرور با کمی

  موازی خط

 هستند موازی خط دو گوییم می نکنند قطع را همدیگر گاه هیچ خط دو اگر

 

  که چهارضلعی مستطیل

  هستند راست زاویه آن های گوشه

  ندهست موازی آن روی روبه های ضلع

 هستند مساوی هم با رو روبه های ضلع

 

  راست خط

  دارد ادامه طرف دو از که خطی

  است دادن ادامه قابل همچنان چون گرفت اندازه توان نمی را راست خط

  خط نیم

  دهیم می ادامه را آن دیگر طرف و شده بسته نقطه با طرف یک از که خطی

 است دادن ادامه قابل طرف یک از چنانهم چون گرفت اندازه توان نمی را خط نیم

 

 خط پاره 

  است شده بسته نقطه با آن طرف دو که خطی

 بگیریم اندازه توانیم می را خط پاره
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  دارد نام مثلث که شود می ایجاد ضلعی سه یک کنند قطع را همدیگر دو به دو خط سه اگر

 آید می وجود هب ضلعی چهار یک کنند قطع دو به دو را همدیگر خط 4 اگر 

 

 

 

  بگیرید نظر در را(  م)  نقطه

  باشد برابر(  م) ی نقطه تا ها آن ی فاصله که کنیم پیدا را هایی نقطه(  م) ی نقطه دور تا دور در کش خط کمک به اگر

  آید می بوجود دایره یک کنید وصل هم به را نقاط این و

  م نقطه مرکز

  است دایره شعاع شد صلو دایره محیط به مرکز از که خطی و

 مستتاوی قستتمت دو به دایره که طوری کند می وصتتل به را دایره محیط از نقطه دو و گذرد می مرکز از که  خطی پاره

  است دایره قطر شود می تقسیم

  شعاع×  2=  قطر است شعاع برابر دو قطر 

 

 کند می وصل دیگر ی گوشه یک به را ضلعی چند یک گوشه یک که خطی پاره قطر

  واقع در

 : تقارن محور و قطر

 از و کنه می وصتتتل هم به رو مجاور غیر زاویه دو که خطی پاره ها چهارضتتتلعی در قطر

 گذرد می شکل داخل

 جدول اشکال هندسی
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  است شکل آن محیط شکل هر دور اندازه

 کنیم می جمع هم با را ها آن و رفتهگ اندازه را ها ضلع همان یا شکل دور های خط پاره طول محیط کردن پیدا برای

 

2+2+2+2+2 =10 

  کنیم استفاده ضرب از توانیم می است برابر ها ضلع اندازه اگر

  ضلع یک اندازه×  مساوی های ضلع تعداد

5 × 2 = 10 

  گویند می شکل آن مساحت شکل هر سطح اندازه به

 ... و مربع متر و مربع متر سانتی مساحت گیری اندازه های واحد

 است متر 1 آن ضلع هر طول که است مربعی مساحت:  مربع متر

  است الاضلاع متساوی مثلث دارد برابر ضلع سه که مثلثی

 است الساقین متساوی مثلث دارد برابر(  ساق)  ضلع دو فقط که مثلثی 

 

 

 

  برابر ضلع 4 با مربع یک محیط 

   است ضلع یک اندازه برابر 4

 

  برابر ضلع 3 با الاضلاع متساوی مثلث محیط 

 ضلع یک ی اندازه برابر 3

 

  است مستطیل ضلع 4 اندازه مجموع محیط میدانیم و برابرند دو به دو ها ضلع مستطیل در که میدانیم

 کنیم ضرب ضلع یک اندازه در را مساوی اضلاع تعداد توانیم می پس
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  شود می ساخته استوانه بچسبانیم هم به را شکل مستطیل یا شکل مربع مقوای یک سر دو اگر

 شود می پوشانده دایره دو با پایین و بالا سطح که

 

 

 

 

 دایره از قسمتی ، دایره های شعاع از تا دو کمک به مخروط ساختن برای

  سازیم می مخروط هم به شعاع دو چسباندن با بقیه با و کنیم می قیچی را

 وجود به دایره یک بکشتتتیم خط آن دور و بگذاریم زمین روی را مخروط اگر

 آید می

 

 مساحت و طیمح یادآوری

 :مربع                                                         :متوازی الاضلاع

 

 

 :مثلث                                                                   :مستطیل

 

 

  یرقم دو عدد دو ضرب

 سم شکل ر 

 گسترده کردن 

 

 

 مساحت =ارتفاع ×قاعده 

 محیط = 2×)عرض + طول(

 مساحت = ضلع× ضلع

 محیط =یک ضلع× 4

 مساحت = طول× عرض

 محیط = 2×)عرض + طول(

 مساحت = ضلع× ضلع

 محیط =یک ضلع× 4
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 اضافه بالاتر یها دسته به و  کرده درست...  و ییصدتا ، ییتا ده یها بسته باشد داشته امکان که جا هر شکل رسم در

 شود یم

 عدد یها بخش از کی هر در را گرید عدد بعد و دیستتیبنو گستتترده صتتورت به را اعداد از یکی کردن گستتترده در

 دیآور بدست را حاصل و دیکن ضرب شده گسترده

 

 یرقم دو در یرقم کی

 

 

 یرقم سه در یرقم کی

 

 

 

 خلاصه صورت به ضرب محاسبه انجام

 

  یرقم دو در یرقم دو عدد ضرب

 یندیفرا محاسبه،  یسینو گسترده،  شکل رسم

 مثال

25 × 13  

 

 شکل رسم
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 هست ترش شده خلاصه شکل هم نیا

 

 میگرفت نظر در لیمستط کی عرض و لطو در را عدد دو میاومد واقع در

 را عامل کدام که نیا حستب بر مناستب طور به را آن و( لیمستتط عرض کوچکتر عدد و لیمستتط طول بزرگتر عدد)

 .میکن یم یبند میتقس ، میا کرده گسترده را عامل دو هر ای میا کرده گسترده

 .ادیب بدست بزرگ لیمستط مساحت تا میکن یم جمع را ها مساحت عدد و میآور یم دست به را قسمت هر مساحت

 

 

 یسینو گسترده

 

 میکن یم ضرب ها آن در را گرید عدد و میسینو یم را دوم عامل ای اول عامل ای عددها از یکی ی گسترده

 

 عیسر یندیفرا محاسبه

 

 

 

 کرد شروع هم راست سمت از توان یم محاسبات در
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 !ستین یمیقد یکیتکن روش لااص نیا  یاضیر کلام در بگم نکته هی

 : میخوان یم

  تا 25 تا 3

  تا 25 تا 10

  15 شود یم 3 در 5 ندیبگو که میند عادت رو ها بچه

 ...! بالا دیببر را 1 و دیسیبنو را 5

 دارند؛ اعداد یجلو در صفر یتعداد که عدد دو ضرب محاسبه در

  شود انجام صفرها گرفتن نظر در بدون ضرب عمل ابتدا( 1

صل در( 2  قرار عدد یجلو صفر( عدد دو از شده حذف یصفرها مجموع) مینگرفت نظر در که ییصفرها تعداد به حا

 .میده یم

 

 

9040 × 30200  

 عدد یجلو اعداد؛ یجلو در میبود نگرفته نظر در که یصتتفر تا 3 بعد و میآورد بدستتت رو 302×904 حاصتتل ابتدا

 میداد قرار حاصل

 

  قمر سه در رقم سه ضرب

 دیکن دقت یمکان ارزش جدول به

 

 

4 × 362 

30 × 362 

200 × 362 
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  یبیتقر ضرب حاصل

  میزن یم بیتقر ییتا هزار ای ییصدتا ای ییتا ده نیتر کینزد به را اعداد

453×324 

  کترینزد 500 به 453 و است 500 و 400 ییصدتا دو نیب 453

  کترینزد 300 به 324 و است 400 و 300 ییتا صد دو نیب 324

  پس

500 × 300 

 .است یبیتقر بصورت ضرب نیا محاسبه

 

  محور یرو اعداد یبیتقر شینما

  میده یم شینما وسط نقطه براساس را عدد و کرده دایپ را عدد دو نیب فاصله وسط ی نقطه

 است گذشته 150 از یکم 156 پس است 150 عدد دو نیا وسط است 200 و 100 نیب 156

 

 

  اعداد زدن بیتقر

   1000 بیتقر با 2741 عدد

  دیکن دقت را هزارگان مرتبه

  3000 و 2000 نیب است؟ ها ییتا هزار کدام نیب ما عدد پس است 2700 بایتقر

 

  ماست پاسخ 3000 پس است کترینزد 3000 به 2741 عدد
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  صدگان بیتقر به 2741 عدد

  دیکن دقت را صدگان رقم

  800 و 700 نیب دارد؟ قرار ها ییصدتا دامک نیب که است 740 بایتقر

 2700 پس است کترینزد 2700 به 2741 عدد و دارد قرار 2800 و 2700 نیب ییصدتا رقم به توجه با 2741 پس

  است بیتقر نیا جواب

 

  دهگان بیتقر با 2741 عدد

  دیکن دایپ را دهگان رقم

  است 41 بایتقر

  50 و 40 نیب ؟دارد قرار ها ییتا ده کدام نیب 41 عدد

 2740 پس است کترینزد 2740 به 2741 و دارد قرار 2750 و 2740 نیب دهگان عدد به توجه با 2741 عدد پس

 .است بیتقر نیا جواب

  نکته

 تر نییپا مرتبه رقم به بعد میکن مشخص رو بیتقر ی مرتبه رقم که نهیا اول قدم شد خواسته بیتقر یا مرتبه هر با

 میکن یم گاهن( راست سمت رقم)

  شود یم نوشته صفر یمابق و شده نوشته بیتقر مرتبه تا عدد ( 4 تا 0 یعنی) بود اول رقم 5 جزء اگر

  صدگان بیتقر با 2741 :مثلا

 دارد قرار صدگان ی مرتبه در 7 رقم

 یم شتهگذا صفر یمابق و نوشته صدگان یعنی نظر مورد مرتبه تا پس هست 4( تر نییپا مرتبه کی) راست سمت رقم

 2700 شود

 میکن یم اضافه بیتقر ی مرتبه به واحد1 (9 تا 5 یعنی) باشه دوم رقم 5 جزء بیتقر ی مرتبه راست سمت رقم اگر

 شنیم صفر راست سمت یها رقم و
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  هزار بیتقر با 2741: مثال

ست سمت رقم به بعد (2 رقم. )میکن یم مشخص رو بیتقر ی مرتبه ابتدا  میکن یم نگاه( تر نییپا مرتبه کی) اون را

ضافه بیتقر ی مرتبه به واحد 1 پس (9تا5) هست دوم رقم 5 جزء (7رقم)  سمت یها رقم و (2 به یعنی) میکن یم ا

 3000 شهیم حاصل میزار یم صفر رو راست

 

 کار عدد از قستتتمت اون با فقط واقع در ما بیتقر بحث در نیکن دقت اگه نجایا در کنم اضتتتافه هم کوچک ینکته هی

 کار 31 با فقط ما 100 از کمتر بیتقر با 2731 عدد گهیم یوقت مثلا هستتت کمتر شتتده خواستتته بیتقر از که میارد

صف از چون که نجایا میدار ست کمتر( 50) 100 ن صل و شهیم 0 یعنی خورهیم بیتقر نییپا به ه  شهیم بیتقر حا

2700 

 

 .میکن یم استفاده اتیعمل در بیتقر بحث از ما

  ضرب و قیتفر و جمع در یبیتقر یعددها از استفاده

 :داره حالت دو

 .میده یم انجام را محاسبات بعد و دیبزن بیتقر را عددها ضرب و قیتفر و جمع انجام از قبل

 کینزد یلیخ یواقع جواب به یعنی باشتتد کم استتت ممکن پاستتخ دقت یول میرستت یم جواب به زودتر حالت نیا در

 .نباشد

 

  میزن یم بیتقر را جواب بعد کرده محاسبه را حاصل

 کترینزد یواقع جواب به آمده بدستتت حاصتتل یول( یقبل حالت به نستتبت) میرستت یم جواب به رترید حالت نیا در

 .بود خواهد
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 میتقس یمعرف

 

 

 

 

 .است ریپذ بخش هیعل مقسوم بر مقسوم مییگو یم شود صفر مانده یباق اگر میتقس کی در

 امتحان درستی تقسیم

 

 

 

 :1 نکته

 

 

 :2 نکته

 

 

 

 

  یرقم کی یعددها بر میتقس

75÷6 

 خارج در که (تا10 یعنی) رسد یم ییتا 10 ی دسته 1 نفر هر به میکرد میتقس نفر 6 نیب را ییتا 10 یها دسته ابتدا

  میده یم قرار را 10 قسمت
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سته کی س قابل که مانده یباق ییتا ده د سته کی پس  ستین نفر 6 نیب میتق  یباق یکی 15 یعنی یکی 5 و ییتا ده د

ست مانده س نفر 6 نیب که ا سد یم یکی 2 نفر هر به میکن یم میتق سمت خارج در ماند یم یباق یکی 3 و ر  2 و 10 ق

 تمام میتقس و است کوچکتر 6 یعنی هیعل مقسوم از 3 یعنی مانده یباق و  12 شود یم جمع

 

 

 

  یرقم کی بر یرقم سه عدد کی میتقس مراحل

957 ÷ 7  

   تا 100 یعنی رسد یم ییصدتا بسته کی نفر هر به میکن میتقس نفر 7 نیب را ییصدتا تا9 اگر

  ماند یم یباق ییصدتا 2 و

 میریگ یم نظر در کوچکتر یها دسته با و میکن یم باز ار ندهامیباق ی بسته تا 2

  ییتا ده 25 یعنی ییتا ده 5 و میدار ییصدتا 2

  است مانده یباق ییتا ده دسته 4 و رسد یم تا 30 یعنی ییتا ده 3 نفر هر به میکن یم میتقس رنف 7 نیب را ییتا 25

  یکی 47 شود یم یکی 7 و  یکی 40 یعنی شود یم باز ییتا ده دسته 4

  ماند یم یباق یکی 5 و شود یم یکی 6 نفر هر به میکن میتقس نفر 7 نیب را یکی 47 اگر

  است کوچکتر 7 یعنی هیعل مقسوم از 5 یعنی مانده یباق

  دیآ یم بدست ما میتقس جواب و شده جمع هم با ها قسمت خارج انیپا در

100+30+6=136 
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  میتقس کردن تر عیسر و کردن تر آسان یبرا بیتقر

 :دیکن دقت میتقس نیا به

34 ÷ 6 

  مینیب یم چه میبرو 6 ضرب جدول سراغ به و میریبگ نظر در 30 را هیعل مقسوم اگر یبیتقر بصورت

1×6=6 

2×6=12 

3×6=18 

4×6=24 

5×6=30✓ 

6×6=36 

س در میتوان یم پس سمت خارج در را 5 یواقع میتق س و میده قرار ق شت میخواه دقت و یبرر س که دا ست میتق  در

 شود انجام

 

 

 

  بیتقر از استفاده با یرقم دو یها عدد بر میتقس

  میده انجام تر عیسر و تر آسان را میتقس بیتقر کمک با میتوان یم

  مثلا

67÷22 

  یبیتقر بصورت

60÷20 

  که میرو یم ضرب جدول کمک به حالا و

3×20=60 
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 میده یم ادامه را محاسبه بودن ریپذ امکان صورت در میکن یم امتحان را 3 قسمت خارج یواقع میتقس در پس

 

 

 میکن یم یبررس را گرید مثال کی

83÷27              80÷20 

 یبیتقر قسمت خارج نیا یگاه شود دقت دیبا و است 4 شده دایپ یبیتقر قسمت خارج میکن دقت که یبیتقر تبصور

  ستین ریپذ امکان یواقع میتقس در

20×4=80 

  میکن یم امتحان یواقع میتقس در پس

27×4=108 

 (3 شهیم) دیکن کم یکی یبیتقر قسمت خارج از صورت نیا در است بزرگتر مقسوم از جواب نیا

27×3=81 

 شد کوچکتر مقسوم از حاصل

 

 

 

  دیکن استفاده میتقس از مرحله هر در دیتوان یم میتقس کردن تر آسان یبرا بیتقر از

 میکن یم استفاده( قسمت خارج) حاصل زدن حدس یبرا بیتقر از واقع در

  :مثال

5963 ÷ 43  

 : ها ییتا هزار میتقس در

5963÷43 

  نفر 40 نیب یبیتقر بصورت ییتا هزار تا 5



45 

 

5000÷40 

  میده یم قرار یواقع میتقس در که است 100 یبیتقر قسمت خارج

43×100=4300 

  ماند یم یباق 1663 و میکن یم محاسبه

 : ها ییصدتا میتقس در

1663÷43 

  ستین ریپذ امکان یواقع میتقس در یول است 40 یبیتقر قسمت خارج 40 بر میتقس 1600 یبیتقر بصورت

  شود یم بزرگتر 1663 از چون

  میده یم قرار یواقع میتقس در و میکن یم انتخاب را 30 پس

40×43=1720❌ 

30×43=1290✓ 

  میده یم ادامه را محاسبه و

 : ها ییتا ده میتقس در

373÷43 

 یواقع میتقست در یول شتود یم 9 یبیتقر قستمت خارج که میدار نظر در 40 میتقست 370 یبیتقر بصتورت را 373 

  میکن یم انتخاب را 8 پس ستین ریپذ امکان

40×9=370 

43×9=378 ❌ 

43×8=344 ✓ 

 .میده یم ادامه را محاسبه
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  نوشت خلاصه بصورت توان یم را میتقس ندیفرا

6349÷61 

 یم نظر در کوچکتر دسته با و میکن یم باز را ییتا هزار بسته 6 پس ستین میتقس قابل نفر 61 نیب ییتا هزار بسته 6

سته کی نفر هر به نفر 61 نیب ییتا صد تا 63 شود یم خودش 100 تا 3 و تا 100 تا 60 شود یم میریگ  ییصدتا ب

  ماند یم یباق 249 و میکن یم محاسبه و (ییصدتا بسته1) میده یم قرار قسمت خارج در که( تا100 یعنی)رسد یم

 سهم پس ستین میتقس قابل نفر 61 نیب که میارد ییتا ده تا 24 که میشو ییتا ده میتقس وارد دیبا میتقس ندیفرا در

  ردیگ یم قرار قسمت خارج در که است صفر ییتا ده یها بسته از نفر هر

  هاست یکی میتقس ندیفرا ادامه در

 میکن محاسبه هم یبیتقر اگر نفر 61 نیب یکی تا 249

240÷60=4 

  میده یم قرار یکی 4 یواقع میتقس در

61×4=244 

 سمیبنو خلاصه میتوان یم یسینو گسترده یجا به قسمت خارج در و

 میتقستت همان یندیفرا میتقستت نوشتتتن خلاصتته که نیکن دقت هم رو نکته نیا

 ️‼ستین یمیقد یکیتکن

 هست هیزاو یمعرف یبعد مبحث

 

  هیزاو یمعرف

 نام هیزاو ها آن نیب یفضا( باشن داشته مشترک راس واقع در) کنند قطع نقطه کی در را گریهمد خط مین دو گاه هر

 است یا نقاله همان ای رهیدا مین کی( 1/180) هشتادم و صد کی درجه هر و شود یم گرفته اندازه درجه با که دارد

 .است شده داده شینما آن یرو درجه 180 که

 

  ها هیزاو انواع

  راست ای درجه 90 ای قائمه هیزاو
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  درجه 90 از کوچکتر ای حاده ای تند هیزاو

 

  درجه 90 از بزرگتر ای منفرجه ای باز هیزاو

 

  صفحه مین ای درجه 180 هیزاو

 شود یم درست رهیدا کی نقاله دو گرفتن قرار هم کنار از که درجه 360 هیزاو

 دیکن دقت ها پرچم چرخش هیزاو به

 

 

 

  شد خواهد 180 میریبگ اندازه مثلث انواع در را ها هیزاو مجموع اگر

  بود خواهد 360 میریبگ اندازه ها یچهارضلع در را ها هیزاو مجموع اگر

 .میکن استفاده زین ها یضلع چند یداخل یها هیزاو مجموع آوردن بدست یبرا میتوان یم تیخاص نیا از

 

 

 

  

 

 

  آمده بدست مثلث 4

4×180=720 

 

  دیآ یم بوجود الاضلاع یمتواز ،یمواز یها خط جفت دو برخورد از
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 . دارند یمواز ضلع جفت دو چون هستند الاضلاع یمتواز ینوع ریز یها شکل از کدام هر پس

 

 

 

  الاضلاع یمتواز خواص 

  هستند یمواز برو رو یها ضلع

  هستند یمساو برو رو یها ضلع

 هستند برابر روبرو یها هیزاو

 

ستط ضلع لیم ضلاع یمتواز ینوع و یچهار ست الا ضلاع یمتواز خوا  حفظ با که ا  یدارا الا

 : است زین ریز تیخاص

 است درجه 90 ها هیزاو اندازه

 ضتلع الاضتلاع یمتواز خوا  حفظ با که استت الاضتلاع یمتواز ینوع و یچهارضتلع یلوز 

 دارد برابر یها

 

 را لیمستتتط خوا  و یلوز خوا  همزمان که استتت الاضتتلاع یمتواز ینوع و یچهارضتتلع مربع

 .داراست

 هستند برابر هم با زین شیها ضلع یلوز مثل و است برابر و درجه 90 ها هیزاو لیمستط مثل یعنی

 پس؛

  هستند برابر شیها ضلع که است یلیمستط همان مربع

 هستند برابر شیها هیزاو که است یلوز همان مربع
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 آن ی خانواده و الاضلاع یمتواز

 

 

 

 

 

 

  دارد یمواز ضلع دو فقط که است یچهارضلع ذوزنقه 

  دارد یمواز ضلع دو قطف که یا ذوزنقه

  دارد قائمه هیزاو دو که یا ذوزنقه

 دارد یمساو ساق دو که یا ذوزنقه

 

  مختلف اشکال ساختن

 ساخت یلوز کی توان یم نیالساق یمتساو مثلث دو دادن قرار هم کنار با

 

 ساخت مربع کی توان یم  نیالساق یمتساو هیالزاو قائم مثلث دو دادن قرار هم کنار با

 میبساز ییها یچهارضلع میتوان یم هم با برابر هیالزاو قائم مثلث 4 دادن قرار هم کنار اب

 

 

 

 ساخت ذوزنقه ینوع توان یم برابر هیالزاو قائم مثلث 3 با
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 که یضتلع و ندیگو یم ارتفاع شتود عمود مقابل ضتلع بر راس کی از که یخط پاره به ها یچهارضتلع و مثلث در

 .دارد نام قاعده است شده دعمو آن بر  ارتفاع

 

 

 

 مثلث انواع در ارتفاع 3 رسم

 

 

 

ضلاع یمتواز در  ضلاع، یمتواز راس هر یبرا نیبنابرا. دارد قرار ضلع 2 راس هر مقابل الا  نظر در ارتفاع 2 الا

 .میدار

  دارد ارتفاع 8 الاضلاع یمتواز پس

ته فاع دو هر الاضتتتلاع یمتواز در :نک عدهق کی بر که یارت  ا

 هستند برابر هم با شود عمود

  الاضلاع یمتواز مساحت

  است عرض×  طول لیمستط مساحت :میدار لیمستط مساحت از استفاده با

ضلاع یمتواز لیتبد با پس ستط به الا ساحت میتوان یم لیم ضلاع یمتواز م  الا

 .میآور یم بدست را

 ارتفاع×  قاعده یعنی الاضلاع یمتواز مساحت معادل  عرض×  طول با برابر لیمستط مساحت

 .دهد یم الاضلاع یمتواز لیتشک میده قرار هم کنار را برابر مثلث دو اگر:  مثلث مساحت

ساحت چون ضلاع یمتواز نیا م ساحت از الا شک مثلث دو م ساحت پس  شد لیت ساحت برابر مثلث کی م  یمتواز م

 دو÷ ( ارتفاع×  قاعده: )یعنی  است 2 بر میتقس الاضلاع
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  زمان یریگ اندازه

  کار انیپا زمان = کار انجام زمان مدت + کار شروع زمان

 سوال:

ص سه از قهیدق 15:50 ساعت یشخ س منزل به بعد قهیدق 40 و شد خارج مدر س منزل به یزمان چه او دیر  دهیر

 است؟

 

 :پاسخ

30:16'  

  میکن یم میتقس یا قهیدق 10 ای 5 قسمت به را انیپا زمان و شروع زمان نیب

 میده یم شینما ادامه در را کار انجام زمان مدت از مانده یباق مقدار و میرس یم کامل ساعت به شروع ساعت از

 

  شروع زمان محاسبه

  کار شروع زمان = کار انجام زمان مدت یمنها کار انیپا زمان

 .میبرگرد عقب به زمان محور یرو دیبا یعنی

 کرده شاارو  را کارش یساااعت چه یعنی رسااانده انیپا به قهیدق 7:30 ساااعت در قهیدق 50 از بعد را یکار یعل

 است؟

 

  میبرس کامل ساعت به تا رفته عقب قهیدق 30 اندازه به قهیدق 7:30 از

 میرو یم عقب قهیدق 20 اندازه به 7 از و کرده یقسمت 10 را فاصله  بعد

 ساعت به میرس یم

40:6'  
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 ساعت خانواده در واحد لیتبد

 

 

 

 

 سوال 

 است؟ هیثان چند و قهیدق چند و ساعت چند هیثان 5200

 :پاسخ

 3600 تا چند میکن یبررس عدد در پس است ساعت 1 برابر هیثان 3600 هر که است ساعت خانواده فرد نیبزرگتر

  میکن یم کم هیثان 5200 از را آن و دارد وجود

  دارد وجود 3600 دونه هی هیثان 5200 در

  شد ستدر ساعت 1 پس

5200- 3600=1600 

 موند یباق هم هیثان 1600 و

 60 تا چند هر پس استتتت قهیدق 1 هیثان 60 هر قهیدق یعنی میبگرد خانواده یبعد نفر دنبال دیبا هیثان 1600 در حالا

 شد خواهد قهیدق 1 معادل میبکش رونیب 1600 از میتوان یم که ییتا

 .دارد وجود 60 تا 26 تا 1600 در

  شد درست قهیدق 26 پس

26×60=1560 

1600-1560=40 

  ماند هم هیثان 40

 هیثان 40 و قهیدق 26 و ساعت 1
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  یبیتقر یها زمان

 :میکن یم انیب یبیتقر بصورت را زمان اوقات یگاه

  میزن یم بیتقر ساعت ای قهیدق نیتر کینزد به را ساعت عدد ای قهیدق عدد که صورت نیا به

  قهیدق 12 و 8 ساعت

  است 8 ساعت بایتقر بصورت 9 تا است تر کینزد 8 به واقع در و نشده دور 8 از ادیز ما ساعت

  هیثان 9 و قهیدق 8

  قهیدق 8 بایتقر پس قهیدق 9 تا میهست کترینزد قهیدق 8 به و مینشد دور قهیدق 8 از یلیخ

  قهیدق 49 و 18 ساعت

  19 ساعت بایتقر پس شده کترینزد 19 به و شده دور 18 از ساعت

  هیثان 58 و قهیدق 14

  قهیدق 14 تا میهست کترینزد قهیدق 15 به

 قهیدق 15 بایتقر پس

 

 . میده یم قرار جدول در را ها داده اطلاعات، یبررس و شمارش یبرا

  میکن یم استفاده نمودار از سهیمقا یبرا طور نیهم

  یستون نمودار ��

  میسینو یم را ها آن موضوع یافق محور یرو و یعدد طلاعاتا یعمود محور یرو که دارد هم بر عمود محور دو

 شود یم استفاده نیکمتر و نیشتریب کردن دایپ و سهیمقا یبرا

 

 

 

  سال کی در رشت شهر یبارندگ زانیم یستون نمودار

 نمود ملاحظه را نیکمتر و نیشتریب هم کرد سهیمقا توانیم هم
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  شکسته خط نمودار �📈�

  شود یم نوشته آنها موضوع یافق محور یرو و یعدد اطلاعات یعمود محور یرو که دارد هم بر عمود محور دو

 .شود یم استفاده یزمان دوره کی طول در موضوع کی راتییتغ  و نوسانات شینما یبرا نمودار نیا 

 

 

 93 سال اول ماه 6 در طلا گرم هر متیق

 

 

 .است یزمان دوره کدام به مربوط راتییتغ نیکمتر و راتییتغ نیشتریب  مییبگو میتوان یم نمودار، به توجه با

 مرداد: رییتغ نیکمتر

 وریشهر: رییتغ نیشتریب

 . میا دهیشن را دارد احتمال کلمه یزندگ اتفاقات یبعض در

 : ای اتفاقات

  کند یم طلوع دیخورش امروز:  افتد یم اتفاق حتم طور به

  دیایب بهار فصل زییپا از بعد : افتد ینم اتفاق حتم طور به:  ممکن ریغ

 دارد احتمال نوع سه خود که فتدیب اتفاق است ممکن

  میدار یبارندگ شتریب احتمال به یباران روز در : شتریب احتمال به(  1

  فتدیب اتفاق یبارندگ یآفتاب روز در : کمتر احتمال به(  2

 .آمد خواهد پشت ای رو برابر احتمال به میانداخت را یا سکه یوقت:  برابر احتمال به(  3
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 سوال:

 .دیکن یبررس مناسب جملات انیب با را کدام هر احتمال تاس کی پرتاب در

  افتد ینم اتفاق حتم طور به :دیایب 10 عدد(  الف

 کوچکترند 7  از تاس اعداد همه چون افتد یم اتفاق حتم طور به  :دیایب 7 از تر کوچک یعدد(  ب

 افتد یم اتفاق برابر احتمال به پس است زوج عدد 3 و فرد عدد 3 تاس یرو :باشد زوج عدد(  ج

ستند 5 و 4 و 3 و 2 و 1 یعددها 6 از کوچکتر:  دیایب 6 از کوچکتر یعدد(  د  کوچکتر عدد شتریب احتمال به پس ه

  داشت میخواه 6 از

 کمتر احتمال به پس استتت 5 از بزرگتر اداعد تعداد از شتتتریب 5 از کوچکتر اعداد تعداد:  دیایب 5 از بزرگتر عدد(  و

 .داشت میخواه 5 از بزرگتر عدد

 

 .دیکن انیب احتمال جملات با را سوالات پاسخ چرخنده یرو

  ستدیبا یآب رنگ یرو عقربه(  الف

  ستدیبا زرد رنگ یرو عقربه(  ب

 ستدیبا اهیس ای یتوس ای قرمز ای زرد رنگ یرو عقربه(  ج

 


